

本期关注

用智能赋能教育，两年多的时间，团队研发的智慧课堂解决方案落地全国26省市的学校和亚太地区

王茜莺：让每所学校畅享科技红利

■ 中国妇女报全媒体记者 张萌

在北京中关村软件园，绿色掩映的联想集团总部，处处散发着开放灵动、活力创新的气息。坐在中国妇女报全媒体记者对面的联想集团副总裁王茜莺，语调很轻，给人的感觉内心很静。在科研的路上，她却是一位永葆好奇、热忱又理性、温柔又坚定的追梦人。在近期举行的吴文俊人工智能科学技术奖十周年颁奖盛典中，王茜莺及其团队参评的“交互式智慧可能关键技术及应用”项目，获得了第十届吴文俊人工智能科技进步二等奖。

享受跨学科的创新体验

王茜莺的祖籍江苏省太仓市自古人文荟萃，这里曾走出过有着“东方居里夫人”之称的核物理学家吴健雄。

王茜莺的父母都毕业于以工科见长的上海交通大学，她对科学的好奇与热爱在儿时就被激发。被上海交通大学少年班录取，获得电子工程和工业管理双硕士后，王茜莺进入美国斯坦福大学，攻读人机交互博士学位。

“人机交互是一门交叉学科，计算机学科、心理学、社会学以及设计学等领域在这里交叉融合，既可以探索自然科学，又能探究人性和心理。女性与生俱来对事物的敏锐，让我在跨学科的学习中更容易触类旁通。我非常享受这种体验。”王茜莺说。

斯坦福大学毕业后，王茜莺回到北京，加入了联想研究院，致力于将自然交互技术应用于联想智能设备创新。她推动了联想第一款智能手机乐Phone及获得CES国际消费电子展大奖的联想IdeaPad U1的用户体验创新，并推动了乐智能网关、家居套件等系列产品创新。

在科研的路上，王茜莺始终充满好奇。作为联想研究院技术战略与创新平台的负责人，她时刻提醒自己为未来做好准备。

主动请缨领航智慧教育研究

采访中，“跨界融合”是王茜莺多次提到的一个概念。智能时代，未来教育会有什么样的系统性变革？如何利用新一代技术手段推动个性化学习、精准化教学、辅助教育管理？

世间百业，授业为先。王茜莺认为教育理应是技术推动的领域。“做智慧教育这个方向的研究，是我自己主动请缨的。”教育事关每个家庭，所以王茜莺希望能够为中国的智慧教育事业做一点贡献。

当时，王茜莺的儿子正在上小学，让她有机会在微观层面对此有了深入体会。她思考如何把智能化技术、边缘计算、5G等与教育结合。“作为一个妈妈，我觉得孩子学得很辛苦。如何让教育真正做到因材施教、发挥孩子的个性特长？我觉得智能技术也许能做很多事情。”



人物档案

王茜莺，联想集团副总裁，联想研究院技术战略与创新平台、联想智慧教育产品研发平台总经理，美国斯坦福大学人机交互博士，2019《福布斯》中国“科技女性”50强。取得授权发明专利80余项，曾参与主持多项国家及省部级项目。

多事情。”

着手智慧教育后，她才发现自己对教育学并不是很了解，于是她花了大量时间钻研教育学理论。之后，她应用教育学基础理论研究，从核心教育场景出发，将先进的技术注入教育场景，通过智能评测算法和知识图谱构建，带来教学质量和效果的提升，也为面向未来的教育创新提供了可靠的支撑。联想的智慧教育应运而生，它让每一所学校都能畅享科技带来的教育红利。

新冠肺炎疫情让传统授课方式发生巨变。“疫情对信息化的普及使用起到催化剂作用，很大程度上加速了对教育信息化以及信息化产业的推动。未来，人工智能与教育的融合，将呈现非常广阔前景。”王茜莺说。

疫情期间，王茜莺非常关注武汉的小学生，因为疫情他们只能长时间待在家里。她想通过联想的智慧云课堂，给武汉的小学生上一堂课。从授课系统的开发，到课程内容的设置，王茜莺带领团队紧锣密鼓地展开。2020年3月4日，全国首个科技公益教育直播平台——联想未来云课堂直播上线，王茜莺给孩子们上了第一节课——打开人工智能之门。机械手臂是如何调饮料的、无感测温仪人体测温如何实现精准度、无人店人脸识别如何识别购物者信息、如何把

程序模块像搭积木一样嵌在一起让卡通小猫说“你笑得真好看”……课上，她与武汉的小学生进行互动，趣味横生。

让山区孩子享受智慧教育红利

正确的努力是一种思维，也是一种能力。“让更多人获得更新、更好的技术”是联想的使命。对于王茜莺来说，一个重要的职责就是用科技对教育赋能，让偏远地区的孩子能够享受到优质教育。

联想智慧教育项目从2018年底启动，两年多的时间，王茜莺带领智慧教育团队研发的智慧课堂解决方案，已经在全国26省市的学校和亚太地区落地。智慧课堂、教师备授课、英语听说考试模拟训练、中小学人工智能教育、智慧阅卷等，这些基于场景创新的智慧教育解决方案，正共同助力“教育信息化2.0”枝叶开散，让教、学、考、评等业务形成一整套闭环链条。

“这是一件非常有意义的事情。我们通过和公益组织合作，把智慧教育解决方案捐赠到很多偏远和欠发达地区，如四川凉山州、内蒙古乌兰察布市、重庆酉阳等地，让那里的孩子也能享受到优质教育。”至此，更加坚定了她在智慧教育这条路上探索的决心。

于是，她带领团队开始打造5G+人工智能+边缘计算+全息等技术的未来教室。“这还是一个概念模型，我们希望能够通过多模态自然交互，加上5G的高速和高清的信息传输，再通过全息投影、视频拼接等计算机视觉技术，让远端的孩子都能够享受到非常好的沉浸式课堂。即使未来的老师可能在地球的另一端，山区的孩子依然能够感受到逼真的教学效果。我们未来的课堂不受时间和空间限制，就像老师面对面给你授课一样。所以，这样的未来教室有助于进一步提升教育的公平性。”这让王茜莺看到了技术的力量。

科技的发展正在不断革新未来教育的形态，技术创新正在为教育注入强大势能。以人为核心，让技术真正为教育所用，进而促进学生的全面发展和成长。这，就是王茜莺不断致力于智慧教育探索的初心。

『建行杯·第二届全国巾帼家政服务风采大赛决赛家政培训项目优秀奖』江华



江华，陕西安康职业技术学院教师。从教近20年，专注于家政培训，先后参与技能和创业培训1826期。在她的帮助下，1.4万余名贫困妇女掌握了职业技能，5000余名贫困妇女走上了就业创业之路。在对口援藏、创新创业、精准扶贫中打响了“安康江姐”的靓丽品牌。她先后荣获陕西省创业培训名师、陕西省十佳创业导师、陕西省十佳家政培训师、安康市建功立业等荣誉称号。

雪域高原展芳华
服务藏区献青春

因年少时和父亲一道有过短暂的藏区生活经历，2001年刚毕业的江华，就义无反顾申请援藏，在这里放飞自己的理想，用青春完成人生的历练和升华，一待就是6年。

江华的工作地主要在西藏林芝地区，这里相对贫穷落后，交通不便。然而，严寒酷暑、刮风下雨都阻挡不了她的脚步。为给藏区人民开展扶志脱贫产业培训，她经常没日没夜地奔赴几十公里甚至上百公里。6年间，她除了完成校内教学任务外，先后跑遍了林芝地区7个县和39个乡镇，开展送教上门培训百余场次。“安康江姐”的称号，也是从援藏开始得名。

返乡再踏新征程
就业帮扶用真功

2008年，返回家乡的江华，家中上有年迈的母亲，下有幼小的女儿，自己和丈夫的工作都很忙，这让她深深体会到家政服务对于亿万个像她一样的家庭的重要性。她说服家人，开启了家政技能和创业培训的新领域。于是，安康九县一区几乎每一个乡镇都留下了江华和她同事的足迹。

2016年开始，各级各部门相继出台扶贫贫困人口发展产业的惠民举措，江华以此为契机，继续“走县串镇进乡村”，为贫困户进行就业技能培训，开启了她助推精准扶贫的新战场。近年来，她手把手为贫困妇女讲授家政技能和创业知识，更新从业理念，2700多名贫困学员分别在医院、社区日间照料中心、福利院、敬老院、月子会所等单位找到心仪的岗位，不仅生活水平得到改善，而且精神状态更加积极阳光。

扶志授技更授渔 彰显济困她力量

在长期的家政培训工作中，江华发现贫困户学员最大的问题是不仅没有一技之长，有的还缺乏生活热情。

为了让学员能够学到实用的东西，她经过反复的实践探索，在培训过程中将陪技、培智与培志紧密结合，除了讲授理论知识以外，还将中华优秀传统文化、社会主义核心价值观、“诚孝勤俭”和“新民风、阳光心态、社交礼仪”等内容贯穿课程当中，用头脑风暴、角色扮演、实战演练等妇女容易理解且能参与其中的培训方法进行多元化授课，让学员产生兴趣，感受到课堂的魅力，在学习中收获、在收获中分享、在分享中成长。

江华的培训方法取得了良好效果，并在全市推广，她还被聘任为安康市扶志扶智师资培训班专职培训师，先后参与全市创业就业讲堂、女性课堂、毛绒玩具产业讲堂、残疾人励志讲座近500余场次。

“每每听到学员们亲切地叫我江姐，特别是看到她们收获成功的喜悦，我觉得一切付出都是值得的。”在江华心中，职业培训就像点点星光，虽然渺小，但一定会带来前行的光亮。(供稿：全国妇联妇女发展部、陕西省妇联发展部)

高管动态

熊春英：升任江铃汽车公司总裁

■ 龚梦泽

日前，江铃汽车董事会决定王文涛不再担任公司总裁及执行委员会主席，聘任熊春英担任公司总裁及执行委员会主席，熊春英不再担任公司执行副总裁职务，此事变动自2021年5月1日起生效。

资料显示，熊春英拥有超过30年的汽车行业经验，一直深耕中国商用车及乘用车市场及行业，在产品规划、研发、营销、质量、制造等方面拥有丰富的管理经验。她在江铃汽车担任产品研发副总裁、执行副总裁、第一执行副总裁等多个高级领导职务超20年。



假期“红火”数据出炉 利好政策持续加码

促消费扩内需进入快车道

2.3亿人次出行，激发火热消费季；电影票房持续攀升，刷新“五一档”纪录；全国免税店消费人次总体上升近250%；酒店住宿等行业增长翻倍……“五一”假期，一个个“红火”数据相继出炉，彰显节假日巨大的消费潜力。同时，为进一步激发内需潜力，提振商品和服务消费，更多利好政策还将持续加码。

■ 王文博 班娟娟

乡村游、智慧游成热门

“五一”小长假期间，国内旅游、返乡探亲需求强劲复苏。文化和旅游部5月5日晚间发布的数据显示，综合各地文化和旅游部门、通讯运营商、线上旅行服务商家数据，经文化和旅游部测算，2021年“五一”假期，全国国内旅游出游2.3亿人次，同比增长119.7%，按可比口径恢复至疫前同期的103.2%；实现国内旅游收入1132.3亿元，同比增长138.1%，按可比口径恢复至疫前同期的77.0%。

5月5日，支付宝平台发布数据报告显示，“五一”期间，全国景区交易额较2020年同期上涨200%，酒店住宿等行业增长翻倍，甚至远超2019年同期，强势反弹。

携程数据显示，“五一”假期总订单量同比增长约270%，对比2019年同期增幅超过30%。酒店、门票、租车、机票四项业务单日订单量最高增幅分别为70%、449%、330%、28%。

苏宁金融研究院高级研究员付一夫表示，“五一”假期，除了发放消费券、举办各种促消费活动之外，消费市场还呈现出不少新现象新趋势。乡村游、智慧游等成为热门，反映出伴随着我国数字化进程提速，新技术与旅游行业正深度融合，越来越多的新兴旅游

消费业态问世，同时消费方式和消费理念持续升级，各地也不断挖掘具有地方特色的旅游资源，并通过开展一系列特色文旅活动来促进消费。

文旅消费火爆的同时，“五一档”票房也不断刷新纪录。据猫眼专业版数据，截至5月5日12时28分，五一档总票房(含预售)超15.2715亿，创中国影史五一档期总票房新纪录。国家电影局5月5日发布数据显示，5月1日至5日17时，全国电影票房达16.03亿元。

值得注意的是，诸多新亮点涌现，为我国消费市场注入新活力。支付宝数据显示，“小镇青年”成为“五一”假期拉动消费新动力，他们更注重消费品质和文化生活享受。相比2020年同期，三四线人群对博物馆、剧本杀、线下演出、密室、美业等搜索均有大幅增长，其中演出搜索量上涨超22倍、博物馆搜索量上涨近18倍。另外，各大商圈也迎来客流高峰，全国免税店消费人次总体上升近250%。

促消费措施助推 商品和服务消费全面开花

海南离岛免税购物尤为火爆。笔者从海口海关获悉，5月1日至5月4日，海口海关共监管离岛免税购物金额7.34亿元，购物人次9.24万人次，购物件数102.8万件，同比分别增长238.75%、141.91%和226.66%。

商务部研究院流通与消费研究所副所长关利欣表示，今年“五一”小长假，居民消费热情高涨，商品和服务消费全面开花，消费市场复苏动力强劲，强大国内市场潜力可见一斑，完善的内需体系正在加速形成。

消费市场的全面复苏与政策支持密不可分。笔者注意到，近期，从中央部门到地方政府都在积极部署，进一步激发内需潜力，提振商品和服务消费。

5月1日，由商务部、国家发展改革委、工业和信息化部、农业农村部、文化和旅游部、市场监管总局等多个部门共同组织的2021年全国消费促进月活动正式启动，持续

时间为5月1日至31日。

活动坚持政府搭台、企业参与、市场运作；坚持民生导向、利企惠民、简约务实；坚持上下联动、兼顾城乡、联通内外。

文化和旅游部、中国人民银行、银保监会日前联合发布通知，要求建立健全文化和旅游企业融资配套服务长效机制，适度拓展文化和旅游相关产业发展基金的运用范围，探索为演出企业、旅行社两类主体提供融资增信、风险分担、贴息奖补、应急周转等融资配套服务，加大政府性融资担保、再担保机构对文化和旅游市场主体的融资增信力度。

地方层面，“五一”前夕，各地密集出台政策，推出培育文旅新型消费场景、扩大节假日消费、建设国际消费中心城市、加快完善县乡村三级农村物流体系、推动城乡生产与消费有效对接等措施。不少地方还推出门票减免、发放消费券等优惠促销举措，激发消费潜力进一步释放。

值得注意的是，促消费扩内需还将迎来政策加码。4月30日召开的中共中央政治局会议提出“要促进国内需求加快恢复”，强调“以城乡居民收入普遍增长支撑内需持续扩大”。

4月27日召开的国务院常务会议提出，改善县域消费环境、促进农村消费，是拉动内需、支持乡村振兴的重要举措，潜力巨大。会议对加强县域商业体系建设，促进流通畅通和农民收入、农村消费双提升等作出具体部署。

关利欣认为，从中央到地方、从政府到企业、从生产到流通，有了各项促消费措施的助推，我国居民消费信心将不断增强，消费供给将更加丰富，消费环境将进一步优化。

付一夫表示，当前，国内疫情防控形势稳定向好，国民经济持续好转、企业经营日益改善以及居民收入不断提升，市场预期与消费信心都得到进一步修复，叠加各种新消费业态蓬勃发展，海外消费回流以及系列政策加持，将为消费市场注入增长动力。“种种利好之下，预计全年消费市场将继续回归正轨，保持良好增长势头。”

重磅解读

时间

活动坚持政府搭台、企业参与、市场运作；坚持民生导向、利企惠民、简约务实；坚持上下联动、兼顾城乡、联通内外。

文化和旅游部、中国人民银行、银保监会日前联合发布通知，要求建立健全文化和旅游企业融资配套服务长效机制，适度拓展文化和旅游相关产业发展基金的运用范围，探索为演出企业、旅行社两类主体提供融资增信、风险分担、贴息奖补、应急周转等融资配套服务，加大政府性融资担保、再担保机构对文化和旅游市场主体的融资增信力度。

地方层面，“五一”前夕，各地密集出台政策，推出培育文旅新型消费场景、扩大节假日消费、建设国际消费中心城市、加快完善县乡村三级农村物流体系、推动城乡生产与消费有效对接等措施。不少地方还推出门票减免、发放消费券等优惠促销举措，激发消费潜力进一步释放。

值得注意的是，促消费扩内需还将迎来政策加码。4月30日召开的中共中央政治局会议提出“要促进国内需求加快恢复”，强调“以城乡居民收入普遍增长支撑内需持续扩大”。

4月27日召开的国务院常务会议提出，改善县域消费环境、促进农村消费，是拉动内需、支持乡村振兴的重要举措，潜力巨大。会议对加强县域商业体系建设，促进流通畅通和农民收入、农村消费双提升等作出具体部署。

关利欣认为，从中央到地方、从政府到企业、从生产到流通，有了各项促消费措施的助推，我国居民消费信心将不断增强，消费供给将更加丰富，消费环境将进一步优化。

付一夫表示，当前，国内疫情防控形势稳定向好，国民经济持续好转、企业经营日益改善以及居民收入不断提升，市场预期与消费信心都得到进一步修复，叠加各种新消费业态蓬勃发展，海外消费回流以及系列政策加持，将为消费市场注入增长动力。“种种利好之下，预计全年消费市场将继续回归正轨，保持良好增长势头。”

江华，陕西安康职业技术学院教师。从教近20年，专注于家政培训，先后参与技能和创业培训1826期。在她的帮助下，1.4万余名贫困妇女掌握了职业技能，5000余名贫困妇女走上了就业创业之路。在对口援藏、创新创业、精准扶贫中打响了“安康江姐”的靓丽品牌。她先后荣获陕西省创业培训名师、陕西省十佳创业导师、陕西省十佳家政培训师、安康市建功立业等荣誉称号。

江华，陕西安康职业技术学院教师。从教近20年，专注于家政培训，先后参与技能和创业培训1826期。在她的帮助下，1.4万余名贫困妇女掌握了职业技能，5000余名贫困妇女走上了就业创业之路。在对口援藏、创新创业、精准扶贫中打响了“安康江姐”的靓丽品牌。她先后荣获陕西省创业培训名师、陕西省十佳创业导师、陕西省十佳家政培训师、安康市建功立业等荣誉称号。